

# 山雨欲来 之预测

业界、专家纷纷猜测新一轮宏观调控——

## 保障先行 “猛药”跟进

□ 本报地产评论员 董琳霞

有消息指,建设部“迎接”建国以来规格最高的“全国住宅工作会议”的重要举措即筹建住房保障司。业内人士认为,新一轮宏观调控将以全国保障性住宅的建设为重点。有消息称,将来人口规模达到一定标准的城市,必须开建限价

商品房,用以加大保障性住房的总量以及其在市场中所占的比例。

在保障先行的前提下,新一轮宏观调控还将连下“猛药”。由于近期全国各大中城市房价上涨速度过快,新一轮宏观调控的重点可能集中在税收、土地等政策的细化执行

上。

而对于新一轮宏观调控的猜想,业界主流观点认为“物业税”、“取消期房预售制度”、“提高房贷首付”这些争论已久,悬而未决的调控手段,可能会在今年下半年或近两年作出细化并落地。



在保障先行的前提下,新一轮宏观调控还将连下“猛药”。摄影 薛冬银

权威观点

### 中房协副会长朱中一: 地产业新调控措施可能出台

“针对房地产市场发展的现状和问题,在今年下半年或今后一段时间内,政府还可能出台一些新的调控措施。”中国房地产业协会副会长朱中一在“2007年上半年中国房地产市场研究报告发布会”上如是提出。

朱中一表示,供给不能满足需求是当前房地产市场的主要矛盾,因此要通过政府掌控的土地资源以及相应的税率、经济和必要的行政手段来进行调控,努力增加面对广大人民群众的商品住房,平衡供求关系,为控制住房价格快速上涨提供物质基础。

他认为,要增加土地的有效供给,在国家房地产规模已经比较高的情况下,必须坚持有保有压的方针,增加普通商品住房、两限房和经济适用房供应,并通过住房建设规划解决好中低收入百姓的购房预期。

另外,要加强对土地使用权出让合同的监管,促进存量土地的实质性开发,加大对闲置土地的利用。同时要根据企业的登记,控制土地的开发面积,以改变当前土地开发面积、新开工面积和竣工面积增速下降的趋势。

在国家土地红线的前提下,他建议,增加工业用地的容积率,调整好住宅用地和工业用地的结构。建议符合城镇化规律的,将城市建设用地和农村建设用地减少,特别是城市住宅用地增加与农民宅基地减少相挂钩,“这样的调整可以总体上缩小建设用地规模,租赁市场是很好的方案建议在若干省先行试点”。

此外,调控房地产市场还应引导住房需求,调整供应结构,发展节能环保的住房住宅;大力培育和发展二手房市场和租赁市场,解决群众住房问题要坚持租售并举。他说,现在发展二手房市场、租赁市场是很好的时机,政府一方面应考虑加强对保有环节的税收调节,提高住房闲置成本;另一方面减少个人出租住房的税收负担,以活跃房屋的租赁市场,“为增加二手房交易,在减少保有环节税收的同时,减少住房流转环节的营业税”。

他还认为,应规范市场秩序,抑制房价的过快上涨,不失时机的拓宽房地产金融渠道,“应继续鼓励和支持开发企业通过股权合作、上市、房地产信托、房地产项目债券化等渠道筹集开发资金;建议有关部门选择若干房地产基金试点上市,既可加强金融风险防控,也为投资者找到一个重要的投资渠道”。他指出,应加强企业的自身建设,鼓励房地产企业做好、做强、做大。(摘自:中国证券报)

### 猜想一 征收物业税

所谓“物业税”就是向房产的拥有者征税,将土地增值税、土地使用税、房产税、土地出让金等现行的税种合并统一。使得房产的购买者在买房阶段税费降低,在拥有房产后则要逐年缴纳物业税。

争议:“房价最终能否降下来最终还得看供求关系。”有专家指出,物业税大大增加了保有成本,这样无疑会打击房地产投机、投资需求,

但也会在一定程度上抑制大户型的自住性需求;一些经济学家则认为,物业税在一定程度上能解决高档住房空置问题,但房价上涨过快与投资性需求过旺有关,应对房价的增值部分征收资本获益税。

后果:从中长期来看,住宅市场将由目前的“购买成本高、使用成本低”向“购买成本低、使用成本高”转变,由于住宅使用成本的大

大提高,高端市场的远期开发将会受到一定程度的压抑,但具体对市场的影响仍将取决于征税标准及税负水平。

预测:中国房地产业协会等大部分机构对此仍持肯定态度,认为物业税是房地产市场的内在稳定器,开征物业税势在必行。预计该项政策将在今年破题,明后两年正式执行。

### 猜想二 取消期房预售制度

日前,国家发改委宏观经济研究院经济形势分析课题组发布一份研究报告,建议把目前的期房销售制度改为现房销售制度。

争议:分析人士认为,期房销售制度会造成房地产金融风险,会对购房者造成权益损害,也间接造成房价空涨。预售制度最大的弊端就是当开发商提前拿到预收款时,提前收回了大部分乃至全部成本,在没有资金压力的情况下,通过囤积土地、缓建、捂盘等方式拉动房价空涨。

然而反对人士认为,如果现在强行取消商品房预售制度,会引发房地产企业的大清场,随着中小房产企业的大量退场,最后极有可能形成几家大型开发商垄断市场的局面;大量房产开发企业很可能会选择让利于境外资金,而境外热钱也会趁机通过各种方式涌入中国。

后果:“期”改“现”之后,消费者购买商品可以“货比三家”,充分发挥市场的定价权;对于开发企业来说,将无法再通过“预售”从购房

人手中提前回收资金用于下一个项目的经营,开发商所要承担的市场风险也加大了,更有助于形成整个行业“优胜劣汰”的竞争格局。

预测:国家发改委宏观经济研究院近日建议取消期房销售制度。虽然不少专家认为,目前国内的房地产业除了银行信贷之外没有其他融资渠道,因此一下子取消预售制度是不现实的。但如果房价上涨势头难以控制,不排除推出这一杀手锏的可能性。

### 猜想三 提高房贷首付

“房贷首付将从原来的3成向上调高比例。”今年以来提高房贷首付的传闻纷纷,“四成?五成?”版本不一。据传,除了调高个人房贷的首付比例,还将涉及所有关于房地产项目的信贷,包括提高房地产项目开发的自有资金比例。

争议:“但首付款比例应当依据借款人还贷风险确定,不宜一刀切。”

这项金融调控手段同样迎来

诸多争议,反方人士认为,提高首付比例是把双刃剑,一方面,部分自住者受到波及,因为无力支付更高的首付,只能无奈推迟购房,而这部分购房者应该受保护而不是被打击;另一方面,投资特别是投机的购房需求有望真正得到抑制。也有不少专家认为,提高首付比例,对自住需求的影响将远大于投资型客户。因为对于投资型高收入炒房者而言,首付比例提高多少

其实并无大碍,但对于中低收入人群而言,将会直接影响到他们的购买能力。

后果:规避银行房贷风险,打击楼市投机炒客。

预测:早在去年三季度,银监会就曾下发了一系列通知,主要是加强和改进银行业金融机构房地产信贷管理,促进房地产市场持续健康发展。至于将来可能的下发细则还有待斟酌。

相关链接

### 土地调控选项

关键词:禁止囤地 强制动工 加快开发 增加供应

今年5月,国土资源部曾传出消息,为促进房地产市场用地秩序根本好转,国资部将进一步深化土地市场治理整顿工作。

首先要对房地产开发用地进行一次全面清查,对违法违规问题,严格依法依规处理;进一步调整土地供应结构,严控高档公寓、低密度、大套型等高档住宅用地,增加民生用地。要优先保障中低价位的中小套型普通商品住房、廉租房和经济适用房的土地供应,其年度供应量不得低于居住用地供应总量的70%,这也与新一轮宏观调控预期的保障先行精神相符;坚定不移地执行经营性用地招拍挂出让制度;进一步严格控制土地出让的地块面积。对成片土地,由政府统一规划,统一进行基础设施建设后分块出让,防止企业圈地、囤地;进一步加大土地批后监管力度,严格落实出让合同中有关竣工时间和建设标准条款的管理,加快已供土地的开发建设速度,促进房源的增加和商品住房价格的稳定。同时,加大闲置土地处置力度,依法没收的土地,应当首先用于保障性住房的建设;继续严肃查处违法用地案件,曝光一批典型违法案件。

减少土地市场的囤积、投机行为,对稳定地价、房价具有积极意义。但与此同时,有两个消极方面不容忽视:强制动工有可能导致部分发展商的资金链断裂;强制动工使产品供应过于集中于某一时段,对房地产市场的平稳发展不利。

### 金融调控选项

关键词:连续加息 控制对外商投资国内楼市的信贷支持

今年以来,已多次采取包括调高存款准备金率等金融手段调控经济。在经济过热的情况下,提高一定幅度的利率才能达到效果,但如果一次性提高,会对经济造成较大冲击,只能采取“小步快跑”的方式。专家预计下半年加息的频率还会加快,会有二至三次加息,但加息的幅度和之前差别不大。另有专家说,市民注意力多数集中在房价方面,所以对加息带来的负担不太敏感。但目前过高房价已抑制了市场需求,不断加息带来的负担,同样有使市场需求下降的作用,使一手商品住宅的成交量继续下滑。

中国人民银行上海总部在今年五月发布的《上海市信贷投向指引(2007年修订)》中提出,金融机构要控制对外商投资国内房地产的信贷支持。

央行上海总部提出,要“关注开发贷款增长偏快导致的信贷集中度风险,关注中小房企资金链的压力,关注政府土地储备机构贷款的政策风险,严格控制对囤积土地和房源、扰乱市场秩序开发企业的贷款”。各金融机构要坚持“鼓励消费、规范投资、抑制投机”的原则,在支持市民自住型购房,支持中低收入阶层、中小套型住房需求的同时,加强个人住房贷款管理,严格审核借款人的购房用途,严格控制贷款成数,严格把握资金流向,严格限制超出偿付能力的贷款需求,防止在产品创新中放松贷款条件产生新的风险隐患等。

(董琳霞整理)